

近百场主题系列活动轮番登场

## 石狮闽南年 马上让你甜



石狮市委宣传部 泉州晚报编辑部

本报讯 (融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 王文豪 文/图)年味满城,福狮迎春。2026年春节、元宵节期间,石狮市推出“石狮闽南年 马上让你甜”主题系列活动,以品美食、看舞狮、来狮购、玩非遗、燃赛事五大板块为主线,近百场特色活动轮番登场,融合闽南民俗、海丝文化、国潮消费与体育健身,为市民游客奉上一场场年味浓、业态全、互动多的新春文旅盛宴。

舌尖寻味,烟火暖年。新春期间,八卦街历史文化街区全新升级,超百家新店集中迎客,年味市集、开街仪式、欢乐巡游接连上演,打造集美食、国潮、非遗于一体的沉浸式体验;同步推出“致敬南宋石狮籍美食家林洪”宋潮NPC市集,市民游客可穿越南宋街巷,跟随NPC解锁美食剧情,感受宋韵饮食文化;“宋元海丝宴”沉浸式餐厅暨林洪文化研究中心启动建设,将以创新形式演绎海丝美食传奇;人民路同步开启市井烟火系列活动,复古场景、老物件市集、时光音乐会等,唤醒城市怀旧记忆,让年味在街巷烟火中升温。

福狮献瑞,非遗焕彩。第三届“福狮”文化嘉年华亮相永宁古卫城,明代将帅开城送福、非遗狮阵、南音、舞龙展演与灯谜、电音、市集碰撞,古韵新潮交融。“轧马路 集福气”活动沿峡谷



旅游路打造2公里集福路线,五大篇章、多处打卡点,让市民在踏青赏景中纳福迎祥。国家级非遗“石狮狮阵”推出年度贺岁片与全城快闪,威武狮阵走进各大景区,让传统文化可感可触、潮趣十足。

惠购新春,福利加码。石狮市启动“福狮迎春”国潮消费季,联动服装城、青创城等载体,推出32项主题活动与2000万元让利福利,覆盖服饰、商超、餐饮、汽车等多元消费场景,打造“衣、食、住、行、购”全链条消费体验。OCOCO 巧克力梦幻小镇推出甜运祈愿、NPC 互动等活动,增添新春甜蜜

氛围。全市景区联动推出免票、特惠等文旅惠民举措,以实在优惠激活新春文旅市场。

非遗体验,年味可触。世茂海丝馆推出“非遗贺岁·艺起过年”活动,糖画、南音、文物寻福等每日上新,公益讲堂与手工体验并行。灵秀华山古民居推出“古厝+田园”体验,水车、石碾、手工汤圆,还原质朴农耕年趣。八卦街元宵主题周提灯游街、猜谜赏灯,亲子研学营融合非遗手作与公益义卖,让年味更有温度与内涵。

运动贺岁,活力满格。厝仔村“振兴杯”、洪厝“伍鸿杯”篮球友谊赛火热

开赛,乡村球场年味与激情共生;湖西村新春徒步串联美景,美食与企业,趣味打卡乐享乡村新貌;羽毛球团体邀请赛接续上演,以运动活力延续节日氛围。全市图书馆、文化馆、博物馆及邻里中心同步联动,推出“我们的节日”配套活动,主客共享,共品地道狮城年味。

从街巷烟火到非遗展演、从潮流惠民到运动竞技,石狮市以丰富业态与多元活动绘就新春文旅融合新图景,让广大市民、游客在石狮度过一个有滋有味、有福有甜的闽南吉祥年。

## 晋江:让慈善成为新春最美底色

核心提示

小年夜长桌宴与暖心家宴,向一线劳动者与留晋人才传递城市温情;乡贤企业家借寿辰、新婚之机简办俗事,捐出千万善款反哺公益;晋江企业家持续多年精准帮扶,惠及困难群众超22万人次……新春佳节临近之际,一场场由慈善组织牵头、民营企业接力的新春慰问活动正在晋江温情上演,让爱心跨越山海,让暖意浸润万家。

作为知名侨乡与福建县域发展排头兵,晋江始终将“人人可慈善、人人能慈善、人人共享慈善”理念深植城市基因,从街头巷尾的爱心慰问到深耕民生的精准帮扶,从个人善举到全城共识,晋江用跨越山海的爱心与浸润万家的暖意,书写着“商行天下、善行天下”的城市答卷,让慈善成为新春最美底色。

## 暖心慰问 温暖城市守护者

岁末年关至,情暖千万家。农历廿四,正值南方小年夜,晋江梧林传统村落摆起长桌,举办“繁花长桌宴”,宴请一线基层劳动者、留晋过年的各界人才、城市建设记录者,以“围炉”家宴的烟火气传递“此心安处是吾乡”的城市温情。与此同时,在晋江佰翔世纪酒店宴会厅,约250名环卫工代表和150名外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体代表齐聚一堂,共享一顿暖心的家宴。

今年晋江继续开展小年夜宴请一线劳动者活动,以一桌热忱的家宴,向城市守护者传递最朴实的关爱,同时搭建互动平台,丰富劳动者精神文化生活,增强其归属感与城市认同感。

作为晋江深耕十三载的品牌公益活动,暖冬行动自2014年启动以来,累计收到现金及物资捐赠总价值超400万元,累计慰问上万户家庭,送出数万份爱心物资。

“今年早早就有不少会员主动询问暖冬行动情况,想要捐资捐物。”晋江青年商会常年支持暖冬公益行动。该商会秘书处相关负责人表示,以“城市担当”为己任,晋江青年商会一直有着践行公益慈善的传统,“暖冬行动十三年,我们持续关注环卫工、新就业群体。今年,在

暖冬行动大框架下,我们也将开展形式更多样的爱心公益活动,让暖冬行动暖到心坎里,持续暖下去”。

“这份年货礼包太实用了,让我们在异乡也能感受到家的温暖。”来自四川的环卫工人老杨接过大米、花生油等物资时,脸上洋溢着幸福的笑容。日前,晋江青阳街道联合庄紫祥慈善基金会在阳光时代广场开展春节慰问环卫工专项活动,现场为300名“城市美容师”送上由大米、花生油、面包等组成的爱心年货“大礼包”。

“环卫工人是城市美容师,正是他们日复一日的坚守与付出,晋江才能拥有如此整洁的市容,我们的生活环境才能如此舒适宜人。”庄紫祥慈善基金会秘书长庄清泉表示,基金会每年都会为一线环卫工人送上一份年货礼物,对他们的付出表示感谢。

据了解,自2019年成立以来,该基金会持续通过“环卫情”“同心圆梦助学金”等特色项目,为一线劳动者、困境学子传递关爱。

## 移风易俗 不讲排场讲慈善

晋江陈埭镇乡贤、协龙集团张美霞借90岁寿辰吉庆之机,向晋江市慈善总会和陈埭教育基金会捐赠400万元;晋江宝达陶瓷有限公司借刘思莹、吴铭亨新婚之际向内坑镇捐赠200万元,用于内坑镇教育公益事业;借爱孙刘境峰、孙媳张萱喜结连理的美好契机,刘全通、黄鸟肴家族向晋江市东石镇慈善总会捐赠善款600万元,用于支持家乡慈善事业发展……

晋江人既有商行天下、爱拼敢赢的闯劲,又有爱国爱乡、乐善好施的温情,涌现出一批批像张美霞家族、刘全通、黄鸟肴家族等这样富有社会责任感的企业家。他们乐善好施,大力支持慈善事业发展,多次捐赠善款用于帮扶弱势群体、教育、老年人事业等公益事业。

“不重面子重里子,不讲排场讲慈

善,已成为晋江企业家新风尚。”晋江慈善总会相关负责人介绍说,针对闽南地区以往在红白喜事中爱讲排场的社会风气,该会长期致力于引导企业家理事们带头把简办俗事的节支,用于助贫、助学等慈善公益活动或设立专项慈善基金。

“当前,晋江全市397个村(社区)都通过公议、公订、公示,制定了移风易俗的村规民约,旗帜鲜明地提倡崇尚勤俭、简办婚丧、乐善好施的新风气。”晋江民政局相关负责人介绍说,移风易俗激活了晋江社区慈善公益事业机制,越来越多的乡贤将简办婚丧喜庆节省下的钱财捐赠社区慈善公益事业。

比如,西园街道霞浯社区吴飞虎、吴雪治伉俪借爱子结婚之机,向西园街道公益慈善协会捐赠200万元善款,其中100万元定向捐赠霞浯小学,并以其父亲吴敏生名义成立“敏生教育基金”用于霞浯小学奖学奖教。西园街道公益慈善协会自2024年7月1日成立以来,辖区群众、企业家、乡贤等积极参与,募集资金超1.08亿元。

## 精准帮扶 慈善之光惠全民

“‘慈善’两个字,说是好说,但是不好做。不是拿钱去捐就算做慈善,你做人一定要有善良的心,你做事一定要做善良的事。”安踏集团创始人、荣誉董事长、和敏基金会荣誉主席丁和木说。在新春来临之际,丁和木捐资50万元,慰问陈埭7个回族村(社区)困难群众。

“不重面子重里子,不讲排场讲慈

善,成为晋江企业家新风尚。”晋江慈善总会相关负责人介绍说,针对闽南地区以往在红白喜事中爱讲排场的社会风气,该会长期致力于引导企业家理事们带头把简办俗事的节支,用于助贫、助学等慈善公益活动或设立专项慈善基金。

“不重面子重里子,不讲排场讲慈



这已经是丁和木连续16年坚持的初心。16年来,他延续扶危济困的善举,每年捐资50万元,帮助陈埭七个回族村(社区)困难群众、残疾人、老年人等群体解决生产生活难题,把关怀和温暖送到困难群众心坎上,助他们度过欢乐祥和的新春佳节。

晋江民营企业家群体,作为先富起来的一批人,“达则兼济天下”,从“商行天下”到“善行天下”,情系家国,不忘社会责任,社会有需要,第一时间挺身而出,尽显担当。2002年成立了全国首家县级慈善组织——晋江慈善总会。历经20余年慈善传承,晋江慈善总会累计募捐善款超51亿元,支出超35亿元,惠及各类困难群众超22万人次。一笔笔善款、一次次援手都是爱心的汇聚与善意的流转。

“富地有穷村,富村有穷人,需要集纳全社会力量推进扶贫攻坚、走向共同富裕。”近年来,晋江慈善总会围绕保障基本民生和促进社会平衡、充分发展的需要,在乡村振兴、教育发展、医疗卫生、老年福利等民生关键领域,实施了一大批扶贫济困和赈灾救灾项目,努力当好公共服务助手、成为社会保障补充,让慈善资源直抵最需要的地方、发挥最大的效能。

2013年以来,晋江累计帮扶2873户困难家庭,其中,帮就业151户、帮就学7145人次、帮就医1511户、帮安居1491户;累计筹集资金近3亿元,其中财政投入2.1亿元,链接社会爱心资金0.9亿元。

（融媒体记者丁荣汉 通讯员林锦鑫）

## 石狮市总医院设备捐赠暨启用仪式举行

本报讯 (融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达许小雄 郭雅霞)2月11日上午,石狮市总医院设备捐赠暨启用仪式举行。此次蔡建四向家乡石狮市总医院捐赠的核磁共振、DSA高端医疗设备,是目前临床诊疗中至关重要、技术前沿的“利器”,将极大提升市总医院的硬件实力,提升常见病、多发病的诊疗能力和急救重症的应急处置水平,还能进一步改善群众就医条件,解决患者外出求医的奔波之苦,实现家门口的高质量医疗服务,切实增强乡亲们的获得感、幸福感、安全感。

参加仪式的石狮市相关负责人表示,乡贤蔡建四捐赠核磁共振与DSA两台“硬核”设备,精准补强了总医院疾病诊断与介入治疗的短板,不仅是对家乡医疗卫生事业的有力支持,更诠释了蔡建四“饮水思源、反哺桑梓”的赤子之心与深厚情谊。希望总医院倍加珍惜这份宝贵的爱心,不仅要管好、用好这批捐赠设备,让设备的每一分价值都回馈于民;更要以此激发动力,持续强化学科建设,精进诊疗技术,培养专业人才,全面提升综合服务能力,守护好家乡人民的身体健康,不负乡贤嘱托,不负群众期盼。希望海内外乡贤能够一如既往地关心、支持家乡,常回家看看,多关注家乡的新变化、新发展,继续发挥融通中外的独特优势,牵线搭桥、引荐资源,带动更多海外游子回归家乡、建设家乡,共同谱写石狮高质量发展与民生幸福的新篇章。

近年来,石狮市委、市政府始终将人民健康放在优先发展的位置,聚焦群众“看病远、看专家难”的急难愁盼,持续加大投入,主动对接高端医疗资源,推动该市医疗服务能力不断迈上新台阶。特别是去年,市总医院成功通过“三级乙等综合医院”评审,出院患者满意度排名全省42家三级综合医院第一。这份成绩单的背后,凝结着全体医护人员的辛勤汗水,更离不开广大乡贤的鼎力支持。近年来,全市广大乡贤和社会团体积极行动,慷慨解囊,反哺助力家乡卫生健康事业发展,如旅港乡贤李贤义董系治伉俪捐贈1200万元冠名捐建石狮市医院科研教学楼;卡宾服饰(中国)有限公司向市总医院捐赠价值750多万元的2套奥林巴斯电子胃肠镜系统(CV-1500,CV-290)和1套奥林巴斯内窥镜用超声诊断系统(EU-ME3);香港石狮同乡总会向市总医院捐贈了价值650多万元的腹腔镜系统、超声诊断系统等;祥芝天真玉意公益基金向祥芝镇卫生院捐贈150多万元,购置1台联影40排CT和进行机房辐射改造……据不完全统计,近五年来,广大乡贤和社会团体向市医疗卫生机构累计捐贈7800多万元,为我市卫生健康事业高质量发展打下了坚实基础。

当天活动现场还举行了医疗设备捐赠、捐赠荣誉证书颁发及核磁共振设备、DSA设备启用仪式。

## 闽南年味 来去晋江

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员林锦鑫)近日,晋江启动2026新春文旅消费季活动,围绕“闽南年味 来去晋江”这一主题,构建“六大核心场景引领、六大系列主题贯穿、百余项活动铺陈”的全域旅游格局,让广大市民游客共度一个“有年味、有品位、有趣味”的马年春节。

为了让年味可视、可感、可互动,今年晋江策划推出“来去晋江·马年”十大马年主题艺术装置,从立春开始陆续亮相,持续至元宵节,形成一波接一波的视觉热点。晋江欢迎广大游客循着这些艺术装置的线索,来一场“寻马记”城市漫游,发现一个更艺术、更时尚、更多元的晋江。

为营造良好节庆消费氛围,晋江以“欢喜跨年 超级晋江”为主题,开展为期三个月的促消费活动。其中,立足“国货潮品”的产业优势,晋江重磅发布“超级晋江”乐购IP及线上平台,推出首批13家“超级晋江”乐购品牌;在机场空港商务区和平广场举办第二届“国货潮品·一齐飞”品牌鞋服跨年消费季活动。春节期间,晋江借助泉州“世界美食之都”品牌效应,组织超200家餐饮商户参与“福建有口福”促消费活动,发动超650家餐饮门店春节期间持续营业,鼓励引导首批7家“晋邑古筵”推荐餐厅推出“晋邑古筵”年夜饭套餐。围绕年货采购需求,晋江举办“晋乐购 甜蜜罗山”第二届罗山年货嘉年华,开展“2026马上来旺”来旺良品堂第六届年货季、万达、宝龙、SM、山姆等七大核心商圈同步推出以“欢喜跨年 超级晋江”为主题的年货促销活动……

为了让游客“来得顺畅、玩得方便、处处暖心”,今年春节期间晋江特别推出一系列文旅融合服务,并制定专项交通保障方案。晋江公交公司依托智能调度系统实时监控68条线路客流动态,投入510部公交车、旅游大巴;调度各网约车、出租车平台企业投放6000辆次网约车,保障枢纽接驳、文旅景点、核心商圈的出行需求;针对夜间抵晋旅客,开通夜间专线,实现旅客“点对点”快速疏散。

## 廉洁文化润家庭

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员汪秀凤)作为“十年之约·清风对话”晋江写生作品展十周年系列活动的重要环节,“廉洁润心”文化宣传互动活动近日在晋江图书馆举行。100组家庭通过集章打卡、互动观展等形式,让廉洁文化在趣味互动中真正走进市民生活。

活动当天,参与者领取专属“活动集章卡”后,便踏上一段富有教育意义的“廉洁之旅”,体验画展清风、智答廉心、书证廉谊、圈守廉线、食知廉味等特色打卡旅程。

此次“十年之约·清风对话”晋江写生作品展,共展出64幅作品,生动描绘晋江嗦啰嗦、安平桥、红砖古厝、渔船开海等人文风貌,不仅呈现晋江过去十年来的绘画艺术成果,更从青年视角传递出廉洁自守、奋斗进取的精神。



晋江市委宣传部 泉州晚报编辑部